
 

 

g‡Wj--001 

cive„Ë Ges wÎ‡Kv‡YvwgwZ 

1. 

                  
cive„ËwUi kxl© (4,3)we› ỳ‡Z Ges Dc‡K› ª̀ (-1,3) we› ỳ‡Z 

K. 3y
2
 – 10x -12y-18 = 0 cive„‡Ëi Dc‡Kw› ª̀K j‡¤̂i •`N©¨ wbY©q Ki | 

L.cive„‡Ëi A‡ÿi mgxKiY wbb©q Ki | 

M.(4,5)we› ỳMvgx cie„‡Ëi mgxKiY wbY©q Ki | 

2. GKwU cive„‡Ëi  Dc‡K›`ª (-1,3) we› ỳ‡Z Aew ’̄Z | 

K. x = ay
2
 + by + c cive„ËwUi kxl© (3,-2) we› ỳ‡Z Ges GwU (5,0) we› ỳMvgx n‡j a,b,c Gi gvb wbY©q Ki | 

L. x – y + 2 = 0 wbqvgK wewkó cive„‡Ëi A‡ÿi mgxKiY wbY©q Ki |  

M.hw`  x - 4 = 0 †iLvwU cive„ËwU‡K kx‡l© ¯úk© K‡i Zvn‡j Zvi mgxKiY wbY©q Ki |  

3. 2tan
-1

x = p GKwU wecixZ wÎ‡Kv‡YvwgwZK dvskb | 

K. x =1 n‡j p Gi gvb wbY©q Ki | 

L. P = csc
-1

 
     

  
 - sec

-1     
 

     
  n‡j x ‡K a ,b Gi gva¨‡g cÖKvk Ki | 

M.  x =  √
   

   
 tan

 

 
 n‡j , †`LvI †h , p = cos

-1
 
       

       
 

4. p =sin
-1

x + sin
-1

y+ sin
-1

z ,  m= tan
-1

x + tan
-1

y+ tan
-1

z     

K. †`LvI †h ,sin cos
-1 

tan sec
-1  

 
 = 

√       

 
 

L.  p =π n‡j , †`LvI †h , x√      + y√      + z√     = 2xyz 

M.  m =
 

 
 n‡j , †`LvI †h , xy + yz + zx = 1 


